

Баженова Елизавета Владимировна, магистрант,
Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет
г. Пермь

ПРОБЛЕМАТИКА ПРЕСТУПНОСТИ СРЕДИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Аннотация: Данная статья посвящена рассмотрению проблемы преступности среди несовершеннолетних в Российской Федерации. Говоря о государственной политике в сфере предотвращения преступности несовершеннолетних, автор выделяет основные причины проявления преступного поведения среди несовершеннолетних. Рассматривается и анализируется статистика преступности несовершеннолетних за последние 5 лет. Также, в работе говорится о политике профилактики преступлений, которая помогает снизить уровень преступности в стране. Анализируются причины желания государства вырастить законопослушных граждан в своей стране. Также автор предлагает свои способы профилактики преступлений.

Ключевые слова: несовершеннолетний; преступление; преступность; профилактика; причины преступлений среди несовершеннолетних; государство; возраст.

Важность рассматриваемой темы продиктована тем фактом, что подростковая преступность представляет собой одну из острейших проблем, стоящих перед современным обществом. Перед каждым государством стоит приоритетная задача – формирование нового поколения, уважающего закон и порядок. Эта задача, в свою очередь, вытекает из стремления любой страны мира иметь достойных граждан, высококвалифицированных молодых профессионалов, которые будут стремиться к улучшению благосостояния своей страны и качества жизни граждан. Однако, как известно, нередки случаи, когда молодые люди выбирают преступный путь, что негативно сказывается на общественной безопасности и стабильности государства. «Преступность несовершеннолетних можно определить, как социально-правовое, исторически изменчивое, относительно массовое негативное явление, слагающееся из всей совокупности преступлений, совершенных лицами в возрасте 14–17 лет в тот или иной промежуток времени на определенной территории» [1]. Главным отличием от других преступных деяний в данном случае выступает субъект преступления. В соответствии с ч.1 статьи 20 УК РФ «Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста.» [2]. Если мы говорим о совершении особо тяжких преступлений, то тогда под уголовную ответственность подпадают и 14-летние обвиняемые. Такого рода преступления описаны в ч.2 статье 20 УК РФ. Если закон нарушает уже лицо, не достигшее 14-летнего возраста, то привлечь его к уголовной ответственности не представляется возможности, однако таких правонарушителей ставят на учет в детскую комнату полиции. Вместо наказания с ними проводят воспитательные беседы сотрудники правоохранительных органов. Также проблема преступности среди несовершеннолетних подымается в ФЗ № 120 “Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних” [3]. В нем описываются задачи и принципы деятельности по профилактике правонарушений несовершеннолетних, а также основания и сроки проведение индивидуальных профилактических работ с несовершеннолетним.

Причин совершения преступлений среди несовершеннолетних довольно много, но для меня самыми выраженными являются:

– Неблагополучная семья, где ребенок предоставлен самому себе, а алкоголизм или наркомания родителей только усугубляет положение.



– Семья с гиперопекой. Такая семья пытается всячески оградить ребенка не только от проблем, но и от внешнего мира. В результате лицо не имеет возможности самостоятельно принимать решения и начинает совершать преступления назло своим родителям.

– Попустительский стиль воспитания. Такой стиль воспитания предполагает, что семья позволяет делать своему ребёнку все, что он только захочет и потакает его желаниям. По итогу ребенок становится избалованным, тем самым он просто может не понимать, что совершает преступление в силу вседозволенности.

– Отсутствие нормальных условий существования, необходимость самостоятельно добывать средства на обеспечение базовых потребностей. Преступниками нередко становятся беспризорники, дети, занимающиеся бродяжничеством.

– Клептомания. В данном случае имеется в виду болезненное и навязчивое влечение к воровству. Сегодня kleптомания признается расстройством психики.

– Унижение со стороны сверстников. В данном случае несовершеннолетний может подвергаться насмешкам со стороны сверстников, что нередко побуждает лицо совершить преступное деяние.

– Отсутствие волевых качеств при сильном влиянии посторонних. Часто несовершеннолетние становятся на путь преступности под воздействием взрослых. Также склонить подростка к совершению преступлений могут более волевые сверстники. Чтобы снизить уровень преступности среди несовершеннолетних в государстве проводится политика профилактики преступлений.

Профилактика преступности несовершеннолетних, как система включает в себя:

– Ранняя профилактика. Ее задачей является оказать помощь несовершеннолетнему, который оказался в неблагоприятных условиях для жизни и воспитания до того, как эти факторы скажутся на поведении такого лица.

– Индивидуальная профилактика. Ее основная задача не допустить переход несовершеннолетнего на преступный путь и обеспечить исправление лиц кто совершил правонарушение не преступного характера. Также данный тип профилактики предусматривает недопущение попыток совершения повторных преступлений среди несовершеннолетних ранее совершивших преступления. Это необходимо для того чтобы не допустить негативного влияния этих подростков на законопослушных несовершеннолетних. Стоит также отметить, что существует профилактика среди несовершеннолетних, которые не достигших возраста уголовной ответственности. В завершение, стоит подчеркнуть, что подростковая преступность представляет собой серьезную проблему для современного общества. Полностью искоренить криминал, вероятно, невозможно, он будет присутствовать в социуме независимо от наших усилий. Однако, игнорировать борьбу с преступностью, особенно среди несовершеннолетних, недопустимо, ведь именно они – будущее нашей страны. От их нравственного облика и законопослушности зависит, будет ли наше государство процветающим и стабильным или погрузится в пучину беззакония. Необходимо разрабатывать и внедрять программы, направленные на укрепление семейных отношений, повышение академической успеваемости, создание позитивной школьной среды, развитие социальных навыков, предоставление возможностей для трудоустройства и повышение уровня жизни. Только совместными усилиями всех заинтересованных сторон можно добиться значительного снижения уровня преступности среди несовершеннолетних и создать безопасное и благоприятное будущее для всех.



Список литературы:

1. Писаревская, Е. А. Преступность несовершеннолетних и её предупреждение: учебное пособие / Е. А. Писаревская. – Новокузнецк: КГПИ КемГУ, 2017. – 83 с.
2. "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 21.04.2025)
3. Федеральный закон от 24 июня 1999 г. N 120-ФЗ "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних"

